

丁字湾畔绿意浓

——海阳绿色能源发展专题会议聚集行业大咖,9个项目集中签约

YMG全媒体记者 杨春娜 王宏伟 通讯员 徐盛世 宋霞 郭嘉怡 摄影报道



主题对话。

“核风光氢储”全面起势,“星箭弹船器”逐梦苍穹——丁字湾畔,海阳在绿色低碳赛道上跑出了令人瞩目的“加速度”。

昨天,2023海阳绿色能源发展专题会议在八角湾国际会展中心举行,重磅推介了丁字湾“双碳”智谷,国内专家学者、业界翘楚共谋清洁能源合作发展大计,9个项目集中签约,推动海阳向着更绿色、更低碳、更高质量发展挺进。

会场内外,浓浓的绿意扑面而来……

聚世界目光

丁字湾“双碳”智谷站上风口

2022年7月20日,海阳市丁字湾智能制造产业园内,一声开工号响,拉开了海阳丁字湾“双碳”智谷开工建设的序幕,掀开了海阳经济高质量发展新篇章。

锚定打造全省绿色低碳高质量发展先行区示范目标,聚力打造“胶东经济圈融合发展先行区”、“国家零碳产业示范区”和“中日韩新能源合作先导区”,举全市之力推进丁字湾“双碳”智谷建设。”在昨天上午举办的2023海阳绿色能源发展专题会议上,海阳市委书记刘海彬重磅推介了丁字湾“双碳”智谷:

——政策引领优势。随着国家“双碳”战略、航天强国、海洋强国、山东省胶东一体化发展、烟台市“一谷一区一岛”等战略不断深入实施,又逢山东建设绿色低碳高质量发展先行区、烟台全力冲刺万亿之城的发展目标,众多历史机遇交汇叠加,为海阳提供了弯道超车的重大契机。目前,丁字湾“双碳”智谷已写入《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,列为山东省“十四五”新旧动能转换重大支撑性引领性项目。

——核心区位优势。丁字湾“双碳”智谷位于胶东半岛南端,处于山东半岛蓝色经济区核心区域、烟台市“一谷一区一岛”等战略不断深入实施,又逢山东建设绿色低碳高质量发展先行区、烟台全力冲刺万亿之城的发展目标,众多历史机遇交汇叠加,为海阳提供了弯道超车的重大契机。目前,丁字湾“双碳”智谷已写入《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,列为山东省“十四五”新旧动能转换重大支撑性引领性项目。

——丰厚资源优势。丁字湾“双碳”智谷坐拥450平方公里规划地域、1829平方公里海域、2164公里海岸线,海岸线长度居山东省第二位。绿色能源取之不尽,截至今年上半年,核风光等清洁能源总装机容量达513万千瓦,占山东省6.12%,占烟台市43.4%;2022年发电245亿千瓦时,约占全省清洁能源发电量的20%,实现年产值133亿元、税收12.3亿元。“双碳”智谷全部建成后,清洁能源总装机容量将达3000万千瓦,年可发电1700亿度、核能工业蒸汽1080万吨。

——抢占先发优势。丁字湾“双碳”智谷目前已集聚一大批央企、国企,已落户国电投、中核、航天科技、中电建等10家央企,各类子公司、分公司20余家,产业活跃度高、订单需求旺盛,市场开发潜力巨大。航空航天产业集群、新能源产业集群成功入选2022年省第二批战略性新兴产业集群、2023年省特色产业集群。

全省县域清洁能源装机容量第一,发出全省第一度核电、全省第一度海上风电、实现全国第一次核能“零碳”供暖……

“四个第一”践行双碳,核、风、光、氢要素富集。短短一年,丁字湾“双碳”智谷凭借独特的资源

论绿色之道

探讨绿色能源发展新未来

院士专家致辞、企业家主旨演讲、行业精英对话,这场专题会议聚集了业内大咖,在他们的论道中,绿色能源发展的新未来更加清晰。

“这次来到海阳,我的感触很深,海阳在发展绿色低碳产业方面,前景十分乐观。”博鳌亚洲论坛原秘书长、原国家外经贸部副部长龙永图的致辞情真意切,他说看到了海阳得天独厚的资源优势、绿色低碳产业的良好基础,也看到了党员干部积极向上的精神面貌。

叶其蓁院士则带来了自己对双碳目标的思考和认识。他用一组数字说明了核电之“绿”:一台百万千瓦级核电机组全生命周期温室气体排放量约为11.9gCO₂/kWh,低于太阳能光伏发电,与风电相当;年度发电量80亿千瓦时,相当于减少二氧化硫排放640万吨,约等于240万辆家用小汽车的年度碳排放之和,相当于植树造林1.8万公顷,同时还减排二氧化硫等其他大气污染物。“未来十年,我国能源结构清洁化、低碳化转型的力度将进一步加大,核电在我国能源革命及实现碳达峰、碳中和目标中将发挥重要作用。要抓住‘双碳’背景下的机遇,主动融入地方经济,助力地方经济高质量发展。”叶其蓁说。

国家电投党组成员、副总经理卢洪早以及中国核工业集团有限公司总经理助理孟琰彬围绕各自行业的发展现状和未来趋势做了分享。

进入主旨演讲环节,来自同方智慧能源、国电投山东电力公司、大连融科储能的行业精英倾囊相授,分享了关于智慧能源、低碳城市、新型储能等能源热点领域的真知灼见,为新能源产业发展把脉定向、指路领航,推动产业发展向更高层次、更广领域迈进,也为海阳绿色产业发展进一步蓄力赋能。

在对话环节,中国工程院院士于俊崇、中核山东核能有限公司董事长姜百文、国家电力投资集团氢能科技发展有限公司首席技术官柴茂荣、荷兰温室三角洲设施农业协会中国事务代表闵伟峰以及海阳市委常委、副市长张金富等,围绕核能、氢能、智慧农业等新兴领域开展主题交流,共话发展、共谋未来,为海阳绿色低碳高质量发展提供澎湃有力的动能引擎。

“这次专题会议,海阳收获颇丰。专家学者为海阳绿色低碳高质量发展把脉问诊,企业精英亲临现场实地调研,为我们提供了宝贵的知识和经验。”海阳市委常委、副市长张金富说,海阳乘着绿色低碳高质量发展的东风,依托独有的资源禀赋,奋力走在全市乃至全省前列,为山东省绿色低碳高质量发展打造“海阳样板”。



现场推介。

中国工程院院士叶奇蓁—— 实现“双碳”目标 核电作用重大

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 王宏伟 通讯员 徐盛世 宋霞 郭嘉怡)昨天的海阳绿色能源发展专题会议上,中国工程院院士叶奇蓁在致辞中分享了自己对实现“双碳”目标的思考和认识。

“未来十年,我国能源结构清洁化、低碳化转型的力度将进一步加大。”叶奇蓁说,能源结构转型升级和“碳达峰、碳中和”目标为核电发展带来重要机遇。在此背景下,核电在我国能源革命及实现碳达峰、碳中和目标中将发挥重要作用。

叶奇蓁认为,核能是技术成熟的清洁能源,其安全可靠性得到了实践验证。核电运行稳定、可靠、换料周期长,适应电网负荷跟踪的能力强,是当前唯一可以大规模替代化石能源的基荷电源。核电在能源结构中的占比越高,越有利于电网系统的安全,越有利于电网对风电、光电等间歇性可再生能源的大比例消纳。

“碳中和正成为世界主要国家的新共识,核电有望成为推动应对气候变化国际合作的新途径。”叶奇蓁说,以核电项目为纽带,促成国家之间“联姻”,增强国际合作,实现合作共赢,为全球能源治理贡献核能方案。

中国工程院院士于俊崇—— 核电应用领域广泛 拉动技术水平提升

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 王宏伟 通讯员 徐盛世 宋霞 郭嘉怡)核能在零碳发展和能源转型方面有哪些发展空间?中国工程院院士于俊崇分享了自己的看法。

于俊崇介绍,据世界银行统计数据测算,能源碳排放占碳排放总量的80%左右,能源行业对实现双碳目标起着关键性作用。零碳发展和能源转型将是我国奠定全球产业领先地位的重要机

“近年来,核能在供暖、海水淡化、高温制氢、生物医药、航空航天等领域广泛应用。”于俊崇介绍了核能应用的场景。他指出,核电是高科技战略产业,涉及70多个专业学科,科技创新的辐射带动作用巨大。核电装备的国产化研发,除打破国外垄断、实现国产化外,同时也促进了我国高端重大装备制造产业、相关服务业的发展,对材料、冶金、化工、机械、电子、仪器制造等几十个行业技术水平具有显著拉动作用。

国家电投集团氢能科技发展有限公司首席技术官柴茂荣——

为山东绿色能源发展 贡献氢能力量

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 王宏伟 通讯员 徐盛世 宋霞 郭嘉怡)“国氢科技聚焦氢燃料电池和先进制氢装备核心技术自主化,大力开展氢能领域关键材料与‘卡脖子’技术攻关,构建全自主化技术链。”国家电投集团氢能科技发展有限公司首席技术官柴茂荣表示,目前国氢科技已经掌握了从催化剂、碳纸、质子交换膜、膜电极、双极板等部件级材料,到整堆组装、系统集成等产品级关键核心技术及工程化生产工艺。

他说,国氢科技基于自主化材料部件,形成了“氢腾”品牌燃料电池系列产品和“氢涌”品牌PEM制氢系列产品两大产品体系。同时,国氢科技正大力推进“氢腾-S”系列乘用车燃料电池产品研发,预期5年累计投放氢燃料电池车辆10000台,为能源体系绿色低碳转型贡献力量。

氢能应用场景十分丰富,是未来清洁能源体系中重要的清洁低碳工业原料。柴茂荣表示,国家电投集团正在山东省策划绿氢制取、氢燃料电池汽车推广、氢无人机应用等项目实施,进一步推动氢能能在供能、交通、工业等各领域的应用。

荷兰温室三角洲(DGD)设施农业联盟中国事务代表闵伟峰——

多能互补综合利用 加速现代化农业发展

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 王宏伟 通讯员 徐盛世 宋霞 郭嘉怡)现代化农业发展如何实现规模化、标准化种植?

“设施农业模式是必经之路。”在昨天上午举行的2023海阳绿色能源发展专题会议上,荷兰温室三角洲(DGD)设施农业联盟中国事务代表闵伟峰指出,设施技术已经不是瓶颈,关键是把整个产业链中的重要节点打通。

他介绍,去年,荷兰温室三角洲(DGD)设施农业联盟与中国智慧能源产业联盟在海阳投资建设清洁智慧能源+现代设施农业融合暨绿色低碳高质量发展项目,不仅创新了多能互补综合利用的高效应用场景,更是直接降低了设施农业生产过程中几乎50%的运营成本,可加速推动我国设施农业产业的转型升级及绿色低碳高质量发展。

“我们能给海阳带来的不仅是未来10多年保持最先进的4.0智慧设施农业技术,还能推动当地高效农业生产力水平,培养农业高技术人才,促进当地农民增收致富。”闵伟峰表示,希望可以将该项目建设成为全国第一个核能综合利用在农业领域的成功示范项目,甚至建设成为中国和荷兰跨行业合作的第一个示范代表项目。